

Памяти профессора Александра Ивановича Клембовского

24 марта на 87-м году ушел из жизни доктор медицинских наук, профессор, академик РАЕН А. И. Клембовский.

Александр Иванович родился 2 июля 1927 г. в Томске, в семье военнослужащего. Свой трудовой стаж начал в Москве; в 1942–1945 годы работал слесарем-сборщиком на конвейере крупного авиазавода, выпускавшего знаменитые штурмовики «Ильюшин-2». Ветеран Великой отечественной войны, имел правительственные награды. В 1956 г. окончил 2-й Московский медицинский институт, получил врачебный диплом с отличием.

С 1958 г. научная деятельность А. И. Клембовского связана с изучением проблем общей и частной патологии методами клинической морфологии.

С 1969 г. он сотрудник Московского НИИ педиатрии и детской хирургии Минздрава РСФСР, где в 1971 г. был организован отдел клинической патоморфологии, которым А. И. Клембовский руководил до 1998 г. и позднее стал его консультантом.

Профессор А. И. Клембовский был авторитетным ученым, который разрабатывал важные проблемы патологии с использованием современных методов морфологического анализа. Впервые среди отечественных патологоанатомов он применил электронную микроскопию для определения структурных изменений артерий, печени и почек.

А. И. Клембовский является одним из основоположников нового направления в педиатрии — клинко-морфологических исследований болезней детского возраста, связанных с врожденными и наследственными дефектами органов и тканей на различных уровнях структурной организации. Им осуществлено детальное изучение биоптатов печени при хронических гепатитах и циррозах, биоптатов почек при гломерулонефритах у детей, биоптатов бронхов при цилиарной дискинезии, исследовались элементы бронхолегочных сегментов в норме, при воспалении и раке (кандидатская диссертация 1962 г.). В 60-х годах XX века А. И. Клембовский внес значительный вклад в изучение механизмов развития атеросклероза, и полученные им результаты послужили основой в поиске новых препаратов для предупреждения рестеноза сосудов. Его докторская диссертация 1979 года внесла большой вклад в патологические основы детской нефрологии. В 90-х годах минувшего столетия совместно с педиатрами были организованы клинко-морфологические исследования малоизученной группы заболеваний, возникающих при патологии митохондрий.

Профессора А. И. Клембовского отличали яркий исследовательский и педагогический талант, широ-



кие научные интересы, высокая эрудиция при изучении различных разделов патологии в педиатрии, подлинная интеллигентность и замечательные душевные качества.

С участием А. И. Клембовского опубликовано более 300 научных работ, он автор или соавтор 14 монографий, ряда учебных пособий, научных брошюр, изобретений. Александр Иванович был руководителем и консультантом 13 кандидатских и докторских диссертаций, был активным организатором в проведении многих патологоанатомических и клинических научно-практических конференций и семинаров в различных городах страны, многие годы был главным детским патологоанатомом Минздрава РФ.

Сотрудники Научно-исследовательского клинического института педиатрии РНИМУ им Н. И. Пирогова (ранее Московский НИИ педиатрии и детской хирургии), члены Российского общества патологоанатомов, коллеги по Творческому объединению детских нефрологов выражают глубокие и искренние соболезнования родным и близким Александра Ивановича Клембовского. Память о нем, как прекрасном человеке и ученом, внесшим выдающийся вклад в развитие Института, навсегда останется у всех, кто его знал.

Редакционная коллегия журнала «Российский вестник перинатологии и педиатрии» присоединяется к этим соболезнованиям